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13 ottobre 2023: La montagna e la neve
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1. Quale è normalmente il limite altimetrico di una nevicata:
a) dipende dall’umidità relativa dell’aria
b) corrisponde alla quota dell’isoterma 0 °C
c) 300-400 m al di sotto dell’isoterma 0°C

2. La quota neve è più bassa, a parità di zero termico:
a) in caso di precipitazioni moderate rispetto a precipitazioni deboli 
b) in caso di vallate ampie rispetto a vallate strette 
c) all’inizio dell’evento di precipitazione

3. Nello stesso pendio, con le stesse condizioni di temperature negative dell’aria, si ha 
maggior gradiente termico all’interno del manto nevoso con:

a) dove lo spessore di neve al suolo è di 30 cm
b) dove lo spessore di neve al suolo è di 100 cm
c) non dipende dallo spessore del manto nevoso al suolo 

4. Quali sono le pendenze del terreno entro le quali può staccarsi una valanga:
a) qualsiasi pendenza purché ci sia neve
b) 30-45 %
c) 30-45 gradi 

5. Una nuova precipitazione nevosa provoca i seguenti effetti:
a) assestamento del manto nevoso
b) formazione di grani sfaccettati
c) aumento del pericolo di valanghe

6. Sulle Alpi italiane entro quali valori e compresa mediamente la densità della neve fresca 
misurata alle 8:00 del mattino e relativa alle 24 ore precedenti:

a) 30 - 90 kg/m3

b) 120 - 250 kg/m3

c) 50 - 150 kg/m3



7. Che cos’è la scala di pericolo da valanghe:
a) una scala per valutare la pericolosità delle valanghe cadute
b) una scala internazionale utilizzata per valutare la pericolosità dei pendii in caso di incidente da 
valanga
c) una scala che indica la probabilità di distacco di valanghe naturali e provocate

8. La scala di rischio valanghe è 1-debole, 2-moderato, 3 considerevole, 4 forte, 5 molto 
forte:

a) vero
b) sbagliato: è 1-debole, 2-moderato, 3-marcato , 4 forte, 5 molto forte
c) falso

9. Lo SSPI (Standardized SnowPack Indek) è:
a) un indice di siccità che dipende anche dalla piovosità
b) un indice di siccità di risorsa nivale
c) un indice di spessore del manto nevoso 

10. L’ Avviso di criticità valanghe (AVC) deriva da:
a) dal grado di pericolo del bollettino valanghe (BCV)
b) è indipendente
c) è il bollettino valanghe con il nome dato dal Centro Funzionale 

11. Se c’è neve al suolo la criticità nel sistema del CFD è già ordinaria:
a) vero
b) possono sussistere condizioni di neve al suolo, grado di valanghe 2 e “nessuna allerta”
c) possono sussistere condizioni di neve al suolo, grado di valanghe 2 e  criticità ordinaria “allerta 
verde”

12. Se la temperatura dell’aria sopra la neve è positiva:
a) è impossibile che lo strato superficiale sia gelato
b) la neve in superficie è umida
c) per irraggiamento la neve può presentarsi gelata in superficie


